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A néhány napja magunk mögött ha-
gyott esztendőt reményt keltő és éb-
resztő, de egyben reményt és illúziót 
vesztő 365 napnak is értékelhetjük. Az 
év – talán – első harmada azért volt 
reményt keltő, mert hosszabb idő után 
azt hihettük, hogy valami mozgásnak 
indult az oktatásügy terén, és az, ami 
már évek, évtizedek óta gyökeres vál-
tozásra érett és ítéltetett, talán tényleg 
elindul a maga útján. Egy kívülálló 
számára az iskolaügy és annak aktu-
ális „ügyei” inkább egy latin szappan-
operának tűnhetnek, semmint a jövőt 
befolyásoló komoly rendszernek. S az 
„ügy” komolyságát leginkább az adja, 
hogy nem kevesebbről van szó, mint a 
jövőről. A mi jövőnkről és a ma, hol-
nap generációjának jövőjéről. 

Az, amit Comenius a 17. század-
ban megalkotott, vitathatatlanul zse-
niális dolog volt. Osztály, tantárgy 
és tanórarendszert dolgozott ki és 
pampaediája – melynek jelszava 
„Omnes, omnia, omnino”, vagyis min-
dent, mindenkinek, minden keretek 
között – forradalmasította, jobban 
mondva megteremtette a mai érte-
lemben vett közoktatást. Elméletben 
és gyakorlatban egyaránt. A kérdés 
az, miért ragaszkodunk annyira ah-
hoz, ami a múlt szükségleteihez és 
elvárásaihoz mérten vált be és műkö-
dött jól. Egyértelmű, hogy a 21. szá-
zad oktatásügyének résztvevői közül 
is még mindig sokan hiszik azt, hogy 
ami a múltban megfelelően működött 
és jónak minősült, az napjainkban is 
ugyanígy fog funkcionálni. A gond 
az, hogy a jelen társadalmi és okta-
tási környezetét egészen más igények 
és tényezők határozzák meg. Jövőbe 
mutató, minőségi oktatást pedig nem 
lehet 17. század oktatásfilozófiával 
művelni és megvalósítani.

PINTeS gÁbor

mIT TeheTüNk éS mIT Nem?
Mit lehet tehát tenni mindezzel? Itt 

kanyarodunk vissza ahhoz, amivel a 
vissza- és egyben előretekintést elkezd-
tem. Az újítás, a korhoz és korszel-
lemhez történő igazodás nem egyszeri 
cselekmény. Ideálisnak nevezhető az az 
állapot, amikor egy rendszernek (eb-
ben az esetben az oktatásinak) szerves 
része a folyamatos és állandó korrek-
ció. Ekkor a rendszer résztvevői szinte 
észre sem veszik, hogy valami változik, 
mert a változás a működésnek nem 
csak katalizátora, de üzemanyaga is. 
A hazai oktatási rendszerünk viszont 
meglehetősen üzemanyag-hiányos, 
s a katalizátorról már szót se ejtsünk! 
Erről győződhettünk meg az elmúlt 
évben is, amikor egy meglehetősen 
nagy alapossággal elkészített állapot-
felmérés („Tanuló Szlovákia” címmel 
anyakönyvezve) valószínűleg ugyan-
arra a sorsra fog jutni, mint megannyi 
korábbi kezdeményezés, melyek sza-
kítani kívántak az elmúlt évszázadok 
praktikáival. Ezzel az úm. felülről jövő 
kezdeményezésre keresztet is vethe-
tünk. Szerencsére van még egy irány, 
mely felől elindíthatók a változások. 
Az alulról történő építkezés nem ne-
vezhető általánosnak, de példát és szi-
nergiát válthat ki azok körében, akik 
nem elégednek meg a jelen állapotok-
kal, irtóznak azon érvektől, melyek 
szerint: ha jó volt ez a múltban, miért 
ne felelne meg a jövőben is. Meggyőző-
désem, hogy az elmúlt évek, évtizedek 
tapasztalata alapján Szlovákiában csak 
ez az egy irány maradt. Ennek kerete-
in belül kell megtenni mindent, ami 
lehető! Nem másra és egymásra várni! 
Inkább kezdeményezni az elmozdulást 
és reménykedni abban, hogy azt má-
sok is érzékelik és csatlakoznak hozzá. 
Merem hinni, hogy az előttünk álló év 
erről (is) fog szólni.


